

Фашисты 16 августа выступили из Новгорода в направлении Чудова и на другой день навязали нам встречный бой в районе сбора. Встречный бой и для кадровой дивизии считается самым трудным, а для запасной дивизии он совсем не по плечу. Первый эшелон дивизии — два полка попали под массированный удар авиации, а затем и танков противника. Необстрелянные и неопытные бойцы, конечно, не могли дать отпор врагу. Начался период отступательных боев. Противник захватил Спасскую Полисть и прилегающие к ней деревни, в районе которых был намечен сбор дивизии.

18 августа он возобновил наступление. Утро было солнечное, жаркое. Более сотни немецких бомбардировщиков появилось над боевыми порядками второго эшелона дивизии, и началась жестокая бомбардировка Трегубова, Опочивалова и прилегающих к ним лесов и перелесков, в которых располагались части дивизии, огневые позиции артиллерии. Затем последовал артиллерийский и минометный обстрел боевых порядков передовых подразделений, и танки с мотоциклами прорвались в район Трегубова. Наши артиллерийские наблюдатели вовремя доложили на огневые позиции о прорыве и дали точные координаты для ведения сосредоточенного огня по видимым целям. Передовой отряд врага понес большие потери в районе Трегубова и до конца дня не предпринимал больше попыток наступать. На кладбище появилось множество крестов над могилами убитых фрицев, еще больше было эвакуировано раненых. Но немецкая авиация продолжала ожесточенную бомбежку наших артиллерийских позиций. Много потеряли мы лошадей, ведь наша артиллерия была вся на конной тяге. В результате при смене огневых позиций большая часть гаубиц осталась на месте, в районе Опочивалова.

Штаб дивизии вынужден был часто менять свое расположение. С начала боев он находился в лесу восточнее Михалева затем на южной окраине Корпова, утром 18 августа — в М. Опочивалове, днем — в районе Каменной Мельницы, утром 19-го на южной окраине Чудова. Боевая задача на 10 августа была следующей: «311 с. д. занять оборону на северном берегу реки Кереть на участке совхоз «Чудово» - гор. Чудово - река Кереть. Одной стрелковой ротой занять переправу через реку Волхов у Грузина.». На усиление дивизии прибыл полк НКВД, который занял оборону на промежуточном рубеже по реке Полисть. Противник передовым полком мотодивизии вел активную разведку и ограничился захватом моста через реку Полисть. Полк НКВД пытался овладеть мостом, но безуспешно.

С 20 по 21 августа продолжались ожесточенные бои с наступающим противником в районе города Чудово. Авиация противника сильно разбомбила город и железнодорожные станции. К сожалению, нашей авиации мы не дождались и слаба была у нас противовоздушная оборона. Враг занял 20 августа южную часть города до реки Кереть и отразил все наши контратаки. В последующие дни бои носили местный характер, с колебаниями линии фронта. Враг накапливал резервы для перехода в наступление на Ленинград.

Штаб 311-й дивизии 20 августа расположился в Сябренницах и находился там до 23 августа, до очередного приказа армии. Полки дивизии понесли крупные потери за предыдущие дни боев и слабыми силами удерживали оборону по северному берегу реки Кереть на участке Чудово, Гудалово, до реки Волхов. Железнодорожный мост охраняли спецподразделения.

23 августа штаб дивизии получил боевой приказ оборонять северную окраину Чудова, пригород Первомайский и далее по северному берегу реки Кересь, штаб расположить в Тушине, не допустить прорыва противника к северу вдоль Кировской железной дороги.

25 августа враг перешел в решительное наступление, главными силами прорвал оборону полка НКВД на шоссе в направлении Любань, а частью сил прорвал оборону 311-й стрелковой дивизии и, неожиданно войдя в Тушино, нанес удар по штабу дивизии. Сильно пострадал оперативный отдел штаба, погибли два помощника начальника оперативного отдела. 26 августа бои переместились на реку Тигода в Киришский район.

С. ГУСАРИН, бывший помощник начальника оперативного отдела штаба 311-й стрелковой дивизии, полковник в отставке.

Родина, 1981 г., 15 августа, № 98